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Az osztrák választások foly­
nak és prófétának kellene lenni 
annak, aki ma meg tudná mon­
dani, hogy mi lesz a végük ; 
mert hát az absolutismashoz közel 
járó Ausztriában sokkal liberáli­
sabb választási jog van, mint az 
alkotmányos Magyarországon.

Az eddigi eredmények szerint 
két párt veszített : a szociál­
demokraták és az ifju-csehek ; a 
szociálisták Bécsben ugyan hódí­
tottak két mandátumot, de három­
szor annyit veszítettek a tarto­
mányban. Ellenben gyarapodtak a 
lengyel nemzetiek és Schönererék. 
Csehországban a konzervatív ag­
ráriusok szorítják ki az ifju- 
cseheket.

Egyetlen párt van, melyről 
föl lehet tenni, hogy egyetlen 
programmja az obstrukció, mint 
olyan, ez a Schönerer-párt és 
éppen ez a párt gyarapszik. A 
többi párt is belemegy esetleg az 
obstrukcióba, de nem rögtön. 
Osztrák politikusok azt mondják, 
hogy az uj Reichsrath csöndben 
fog megnyílni és az alakulás for­
maságain, ezek között a delegációk 
választásán is, csendben fog túl­
esni és hogy husvétig még

Schönererék is békében maradnak, 
ha a kormány nem fogja őket 
haragítani.

A német ellenzék az egész 
vonalon azon gondolkozik, hogy 
lehetne a kiegyezési ügyekkel 
rendbe jönni. Az egész kiegyezés 
Ausztriában a 14. §-on alapszik. 
Az alkotmány szerint a Reichs- 
rathnak az illető törvényeket be 
kell utólag mutatni ; ha a Reichs­
rath ezeket visszautasítja, érvé­
nyességük megszűnt és a 14. §. 
alapján sem tarthatók főn tovább. 
Ellenben mindaddig érvényben 
maradnak, mig a Reichsrath a 
határozott nemet ki nem mondja. 
Erre a tényre akarja a német 
ellenzék további taktikáját ala­
pítani.

A német ellenzék ugyanis 
annyira lekötötte magát a ki­
egyezés ellen, hogy a javaslatokat 
okvetlen vissza kellene utasítani, 
amivel még nagyobb galibát 
okozna, mint az obstrukcióval, 
mert a viszony Magyarországgal 
megszakadna. Ok is keresnek 
tehát formulát, hogy korábbi ál­
láspontjukat is igazolhassák és a 
kiegyezést se döntsék halomra. 
Gróf Stürgh és Bernreither kép­
viselők ezt a formulát már meg 
is találták. Azt akarják inditvá-
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nyozni az uj Reichsrathban, hogy 
ne menjenek bele a kiegyezés 
érdemleges tárgyalásába, hanem 
utasítsák a kormányt újabb tár­
gyalások indítására.

A terv a maga egészében 
tehát igy állana : a Reichsrath 
megalakul, megválasztja a de­
legációt és utasítja a kormányt, 
hogy Magyarországgal a kiegyezés 
iránt újra tárgyaljon, így biztosí­
tanák a közjogi folytonosság fön- 
tartását teljes alkotmányossággal 
és a gazdasági közösség föntartá- 
sát az uj tárgyalások befejeztéig 
a 14. §. alapján pseudo-alkot- 
mányossággal.

Magyarországgal igy egy évre 
legalább, habár továbbra is ideig­
lenesen rendben volna a szénájuk, 
Ausztriában pedig ezután az ideig­
lenes rendezkedés után jöhetne 
ismét az obstrukció, az özönvíz, 
vagy bármi más.

Zichy Gyula gróf diadal­
jelvényei.

A tetétleni kastélyban.

Irta: Zoltai Lajos.

Magyarországot és fél Európát elbű­
völte már Zichy Géza gróf zongora művé­
szetével, csodatévő félkezével. Hangverseny 
kőrútjaira sohasem azért indult, a hosszú

Színházi epizódok.
Vízvári és a paradicsom.

Mindenekelőtt konstatálnunk kell, hogy 
Vízvári Gyula, a Nemzeti színház kitűnő 
művésze, szenvedélyes vadász, Szabad órái­
ban, különösen nyáron, a Svábhegyen, vál­
lára veti fegyverét és cserkészósre indul.

Fájdalom, nem dicsekedhetik valami 
túlságosan Diána istenasszony kegyeivel, 
mert még eddigelé nem sikerült egyebet 
lőnie a Svábhegyen, mint vastag fákat, 
hüvelyes veteményeket és paradicsomot. A 
gondosan ápolt svábhegyi gyümölcsös kertek 
gyönyörűséges, zöld paradicsomai halálos 
sebeket kaptak a komikus Nimród fegyve­
rétől. A nyaraló gazdasezonyok „paszirezi- 
táin“ paradicsommártás készítése idején 
csodálatos módon mindig visszamaradt ne- 
hány sörét, Vízvári Gyula jól irányzott 
lövéseinek emlékei.

E kis prológus után, amelyeket egy 
kedves és vidám történet könnyebb meg­
értése végett mondottunk el, egy igen bájos, 
szép művésznő karácsonyesti lakomáját 
vesszük toliunk hegyére.

Csi lag Teréz, a legbájosabb „kis 
mama“ ünnepesti vacsorát adott karácsony 
napján meghívott barátainak. A kis lakomán 
igen vidám hangúiéiban poharazott nehány 
iró, színész és művésznő.

Általánosan feltűnt azonban, hogy; a 
vacsora ételrendje csupa vadból áll őz, 
fáczán, vadkacsa töltötte be a vacsora 
menüjét. Ennek az exclusiv ételrerdü vacso­
rának magyarázatát maga Csillag Teréz 
adja meg, aki az egyik fogátnál pohárral 
a kezében, felemelkedett és tósitot mondott 
egyik jelenlevő vendégére, aki az egész 
vtcsorára való husanyagott maga lőtte.

Alig hangzott el a művésznő szellemes 
pohárköszöntője, akis müvÓBzlakomán körül­
hoztak ismét egy fogást, amelyhez paradi­
csommártás tartozott.

Erre felemelkedett Csillag Teréz enni­
való kis leánya, Juliska, — akiről már 
egyszer megír! unk ezen a helyen egy bájos 
apróságot — és a következő beszéddel 
fordult a szintén jelenlevő Vízvári Gyulához:

— Kedves Vízvári bácsi I A mama az 
imént felköszöntötte azt a vadászt, aki 
erre a mi vacsoránkra ezt a sok finom 
vadat szállította, engedje meg nekem, hogy 
én üdvözöljem önt, mint azt a Nimródot, a 
ki a padicsommártáihoz való — paradicso 
mot lőtte 1

A bohózat iró autogrammja.

A napokban esett meg az „Otthon“ 
irói körben ez a mulatságos kis eset: Egy 
ismert nevű szinpidi Írónk elébe, akinek 
társazerzőségben Írott uj bohózatát éppen 
most adják egyik színházban, odalép egy 
uii ember, aki vendégképpen jött a klubba. 
A kezében egy kis női legyezőt tartott. 
Árért jött az „Otthoniba, hogy autogram-
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utazások és hangversenyektől elválhat,atlan 
iinnepoltriéiek fáradalmait, terhes izgal­
mait, schaboto azért viselte, hogy mint 
más körutazó művészek pénzes vagyont hal 
mozzon össze.

Megyaromágon és külföldön minden 
nyilvános fellépése az 6 költői nemes szi­
vének ogy-egy önzetlen áldozata, varázs ■ 
erejű balkezének egy-egy gazdag jótékony­
sága a nemzetiség, a kultúra és a huma­
nizmus oltárára. » ,

Pénznél én vagyonnál többet értik az 
ő föllópti dijai: a müveit társad -lom elis­
merése, koronás fők kitüntetése, a szén • 
védő emberiség bálája, és — az ő saját 
szavaival él ve — az a végtelenül boldogító 
öntudat, hogy a szegények és szerencsét­
lenek szolgálatában állva arcza veri 
vei keresheti m>g felebarátai kenyerét.

Az elbmerésoek, kitüntetésnek és há­
lának számtalan jeleit, a dicsőséges hang­
versenyeknek különféle emlékeit a művész 
és költő gróf az ő tetétleni kastélyában 
gyűjtötte össze. Ritka érdekes gyűjtemény, 
melynek minden darabjához a művészi kör­
utak dicsőségének egy-egy szép emléke 
fűződik.

Koszorú szalagok, melyekre hangver­
senyeit élvezett tisztelői a hála és szeretet 
hízelgő szavait, hímezték; albumok, emlék­
oszlopok, diplomák, a melyekkel művészeti, 
irodalmi és társadalmi egyletek vetekedve 
sorozták ez európai hirü movészt disz - és 
tiszteletbeli tagjai!: közé, vagy kívánták 
egy-egy fényes sikerű művészi szereplését 
emlékezetessé tenni; arczkepek, a melyek­
kel koronás uralkodók, f‘jed .'Imi személyek 
legmagasabb kitüntetésüket nyilvánították. 
Melyik főúri kastély dicsekedhetik ilyen 
családi múzeummal ?

A trofenmokat nagy üveges szekrény 
őrzi, a mely a tetétleri kastély ebédlőjé­
nek egyik oldalát csaknem az egész fal 
hosszában betölti.

A szekrény főhelyére a, hálás tanít­
vány mesterének : Liszt Fcrencznek, a zon • 
gora királynak mellszobrát állította. Kit 
mást illethetne inkább ez a hely a felkéz 
művészetével szerzett diadalnál jelvények 
tömegében? Igénytelen babérkoszorú övezi 
a mester szobrát; fehér szalagján nem 
csekély meglepetéssel olvashatjuk az arany • 
betűs felírást:

„Későbbi tisztelői 1884. XI. 10. Liszt 
Ferencznok.“

Figyelmünk ezután egy kezet ábrázoló 
gypsz- mintán akad meg. Kalauzunk elmondja 
hogy e szobrász munkához t. gróf balkeze

mókát gyűjtsön a kis legyezőre az Otthon- 
beli hírességektől.

— Kérem — szólt — ez egy fiatal 
hölgy legyezője ; legyen szives és írjon rá 
egy autogrammot.

— Szívesen.
— De olyas valamit írjon, »min 

nevetni lőhessen....
— F,z a bohózatirás átka I — szólt 

magában a bohózatiró. — Mindenki ne­
vetni akar rajta 1

Hanem azért, fogta a kis legyezőt és 
egy kis fejtörés után jó vastag hetükkel 
ezt kanyaritotta rá : A legokosabb leányok 
kapják * rendesen a legostobább férjét.

Ezzel visszaadta a legyezőt.
Az autogrammokat, gyűjtő ur ránéz, 

elolvassa és nagyon savanyu arezot vág :
— Kérem baj van... Nem ima va­

lami mást ?
Do hát miért?... Nem lehet 

rajta nevetni ?
— De igen... csakhogy annak a 

fiatal hölgynek, akié ez a legyező... én 
vagyok a vőlegénye !

Debreczkni üjsÁq

szolgált modellül. Egy jótókonyczélu hang 
verseny alkalmából müncheni művészek 
gyúrták őzt a gypsz mintát. Előkelő úri au­
tó- ugyanekkor kupta azt a miniatűr met­
szett üveg szekrényt, a melynek felső ré­
szen felhők és arany szálakból utánzóit 
napsugarak közül egy kéz parányi arany 
koszorút nyújt alá.

A csecsebecse mellett egy nagyobb 
és egy kissebb érem, a zeneművészet t,ym- 
bolikurs »bkjaival, a gróf 1886. évi párisi 
hangversenyének emlekére, a mikor az 
ottani árvák javára játszott.

A szekrény falait koszorú-szalagok 
borítják tömött sorokban; s a szalu gok al­
ján albumok, emléklapok, arczkópek tarka, 
élénk elrendezésben.

Orosz császári koronás bronz keretek 
ben a már es czárné kabinet alakú arcz • 
képei, a melyek a péíerváii udvari fotog­
ráfus miit,érmében készültek. A pétervári 
hangverseny után küldő meg ezeket a csá­
szári pár. Ugyanekkor kapta a művész a 
czár gyermekeinek arcz kópét, a melyek a 
fiatal Romanoffokist különféle állásokban 
ábrázolják. Reánk, magyarokra nézve is 
nevezetes hangverseny volt ez. A czár pa­
lotájában a 124 tagból álló zenekar az 
udvar és Oroszország ariszlokracriájáuak 
magas és legmagasabb tagjai előtt a „Hun 
rajzás“ t játszotta a „Vár történeté“ bél.

A második oidrion is fejedelmi sze­
mélyek ziiczképei. Itt látható a dán iútály, 
a ki. az orosz ciárnak és a wallesi her- 
czegnek apósa, a görög királynak atyja, 
eg)szerű polgári ruhát visel ezen a képen, 
A dán királyné arczképén a sajátkezű név­
aláírás is olvaabhtó. A fredensborgi királyi 
kastélyban resdezett hangverseny tantiémei 
ezek a Danebrog-rend középkeretz tjével 
együtt. Ezen hangversenyt a czár is meg­
hallgatta, a kinek különös óhajtására, hogy 
legyen fogalma a magyar zenéről, a Rá­
kóczit is eljátszotta.

Ekkor történt, hogy a hatalmas mo 
narcba, a minden oroszok czár ja, így mü 
vész impréssariójául csapott fel, meghívón 
a grófot, hogy Péter váron is rendezne 
hangversenyeket, a mi meg is történt s 
Pótervár utczasarkain up.y hirdették a pia 
káték, hogy Zichy Géza a czárné egyenes 
kívánságára lép fel.

Itt van a svéd király arczképe, a ki 
a svéd nemzetnek egyik legkiválóbb költője 
és a Don Juan és Lothengrin operákból 
énekel palotája vendégei előtt. Zichy Géza 
gróf is részesült abban a nem mindennapi 
élvezetben, hogy publikuma lehetett így 
éneklő királynak A szomszédos női azez- 
kóp királyi heiczegnőt ábrázol: Eugéniát, 
a svéd király nővérét.

Az utcaképek megölt nyitott albu 
mok, emléklapok, disz és tiszteleti tag­
sági oklevelek; egynémelyik eredeti művészi 
kivitelű rajzokkal.

— Vége köv. —

A Lukács Béla öröké. M-irosvásárhely 
ről Írják, hogy a Lukács Béla halálával 
megüresedett első kerületi mandátumra 
Gerób Béla polgármestert fogja jelölni & 
maros-vásárhelyi szabadelv (ipart.

Igazságügyi reformok. Pl ész Sándor 
igasságügyminiszter a minisztérium belső 
szervezetének és beosztásár a'* rend ízesével 
foglalkozik. A központi számvevőséget va­
lószínűleg szét fogják osztani a ! írályi 
táblai elnökségekhez és ezen elnökségek 
igazságügyi közigazgatási hatáskörét kibő­

vítik, hogy ezáltal az ügymenet gyomtlas- 
sók, egyszerüaitessék és az Ítélj táblai el­
nökök ne legyenek kénytelenek a minisz­
tériumhoz oly ügyekben fordulni föliratok­
kal, amelyeket a helyi viszonyok ismerete 
mellett ők maguk is nyomban czólszeriien 
elintézhetnek.

ász ípartesttilet oklevelei-
Válasz az „U. D. F. U.“ f. évi január hó 8-iki 

közleményére.

Debreceen, je.v. 10.

Tekintetes Szerkesztőség!
Nem keresem mi okból, a helyi lapok 

egyikében czélzatos támadásnak volt kitéve 
a debreczeni ipartestület vezetősége okle­
veleinek készíttetése körül támadt rossz 
akaratú mende mondák folytán. A nehé: 
viszonyok között odaedó tevékenységet k 
fejtő elöljáróság msgtámadtatásában több 
szándékossággal, mint az ügy ismereióvi 1 
hivatkozás történt egyesekre és azok ti - 
nyeire a nélkül, hogy tőlük közvetlen fel­
világosítás kéretett volna, igy re ám is, aki 
úgy is, mint az clőjáiősóg tagja, úgy is ét 
főkópen, mint a dologban közreműködött 
egyón joggal helyesbíthetem a támadás té­
vedéseit és alaptalanságát.

A felszabaduló tauonczoknak adandó 
emlóklapszerü ökleiéi megrajzolására az 
ipsrtestület megalakulásakor én kérettem 
föl, mivel pedig Debreczenben grafikai inté­
zet akkor nem volt, az elnökség a kőrajz 
elkészítését úgy óhajtotta, hogy a kőlap a 
sokszorosítás bármikor helyben eszközölhetése 
végett az; ipartestüiet birtokába jusson, hogy 
épen a debreceni nyomdász ipar vétessék 
igénybe a lapok készítésére s csak az ké­
szüljön máshol, amit Debreczen nem 
produkálhat.

A budapesti intézetek azonban a kő­
lapot semmiképen sem voltak hajlandók 
kezüpből nekünk átboctátani, perig erre 
feltétlenül szükség volt, mert a rajz oly 
czélból is kés cült, hogy az nemcsak szaba 
dúló levelekre, hanem egyébb oklevélnek, 
mint legu'óbb a karácsoeyi kiállítás okle­
veleinek is, megfelelő szövegezéssel fölhasz- 

! n ál ható legyen ; igy egy nem bécsi, nem 
oz rák, hanem Némái országi grafikai inté­
zet készítette a kőrajzot az én helyi ter- 
mekü rajzom után igen sikerültön és a követ 
csekély árért készségesen bocsáttatta tulaj­
donunkba a ezzel a nyomatás helyben esz­
közlését egyszer s mindenkorra biztosította, 
amit nem mindig mondhat el hasonlókópen 
németországi kőrajzairól vagy clisséiről a 
legelőkelőbb és leghazatiaeabb fővárosi ké­
pes lapok legtöbbje sem anélkül, hogy e 
miatt bármelyik legsovinisfább fővárosi lap 
által csak egyszer is megtámadtntnék.

Ez az oklevél előállításának története. 
Látszik tehát, hogy éppen a kőlap meg­
szerzése által juttatta a meghurczolt ipar- 
testület a helybeli sokszorosító ipart abban 
a helyzetbe, hogy miilapjai mindig itthon 
készülhessenek.

Sajnos, magyar müintézettel (Debre­
cen bon nincsen is) a fent említett körül-
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mények folytán nem juthatott az Ipartestig 
let megegyezésre, de éppen így a legtöbb 
hazai nyomda külföldi, sőt osztrák gyárt­
mányú betűkkel és egyéb nyomdai felszere­
lésekkel nyomtatja lapjainak iparpártolási 
czikkeit, amelyek legtöbbször bécsi penná 
val és csoh tintával vannak írva, anélkül, 
hogy erre bármelyikőjüket a kényszerűség 
vinné.

Az erőltetett leleplezés hsngzatosságát 
elveszi az, hogy a kőrajz sohasem látta. 
Bécset sem Ausztriát, Róth Adolf kőnyom- 
dász sem kapta onnan, hanem az Ipartestii- 
leítöl, melynek arról elismervényt adott.

íme akadt egy iparos, aki az ügyet 
szóvá tette, most még nem az Elöljáróság 
előtt (majd ott is, mint illetékes fórum 
előtt elő fog kerülnij, hanem a sajtó nyil­
vánossága előtt, de azzal a közvetlen 
tudomással, amelynek minden jóakarata 
tényezőit a közéletnek, vezetnie kell.

Tisztelettel kérem ezen fölvilágosító 
soraim szives közlését.

Debreczen, 1901. Január 10.
Zelinger Ede.

Akik nem akarnak elválni. Ez sem 
mindennapi eset. Mikor rendőri beavatko­
zással választanak egymástól egy férjet és 
feleséget — ha ugyan igy lehet nevezni 
őket, mert igaz, hogy megesküdve nincse­
nek. Süveges József aradi czipészmestev 
van ebben a nem irigylendő helyzetben 
balkézről való élete párjával: Payer Julis­
kával. A leány apja tett feljelentést r? rend­
őrségnél, hogy kiskorú leánya nem akarja 
otthagyni a czipészt. A kapitányi hivatal 
ol is rendelte a különválást, de a boldog 
pár tudni se akar arról. Felebboztek a ta­
nácshoz, itt so kaptak elégtételt a „ragasz­
kodó szivek“, azutan a közigazgatási bi­
zottsághoz fordultak, de ott is hasonlóképen 
jártak. Most a harmadfokú határozat ellen 
is felőbbezéat nyújtottak be, mert az ő sze­
relmük „eget kór.“ Csakhogy a felebbezós 
nem olyan, mint az ő szerelmük, az nem 
megy a végtelenségig...

A hatodik figura. Korszak-alkotó bált 
rendezett az okányi fiatalság a minap. Az 
ugyan mind máig titok, hogy minő czélz&t- 
tál rendeztek ily nagysaabásu vigasságot, 
— de tény az, hogy FJeck Mózes ivója nem 
látott még olyan pazar zajt, ami ott, ezzel 
a bállal kapcsolatosan kerekedett. Éjfél 
felé szörnyen megvadult a közhangulat, 
ugyarmyira, hogy — ha ugyan hitelt adha­
tunk ennek a fairnek — két községi dara- 
hant, Horváth Béni ég Haragos Imre négyest 
is rendeztek. — Ez uj volt Okányban, uj 
és szokatlan. Minélfogvást a legények zor­
don képpel és heves káromkodások köze­
pette lejtettók az egyes figurákat. A két 
rendeződara6 ant, hogy kibékítse a közhan­
gulatot, mindjárt a hatodik figuránál kezdte. 
Am ingyen való törekvésnek bizonyult ez 
is. Addig üvöltött a két rendező, amig 
végre is előállt a harmadik, egy dühe,'! 
ficzkó személyében és leütötte az egyetleü 
lámpát. A pokoli sötétségben számos ütlcg

puffogott és — csodálatos módén — kivétel 
nélkül a rendezők hátain. Végre is újabb 
elemek érkeztek s most már utó- pofozkodás 
kezdődött. Szerecsére ebbe a társas játékba 
beleszólott már a csendőrsóg is. így lett 
aztán békesség és csönd. A rendezőség — 
hivatalosan szólva — több hétre munka- 
képtelen.

____ Deírkczkni ÜJSie

Katonatisztek fosztogatói.
— Saját tudósitónktól. —

Bármennyire pang is az ipar és 
a kereskedőié?a, a kivatá szerű uzso­
rások nem panaszkodnak a rossz üz­
letmenetei miatt. Panaszra nekik talán 
csak a rendőrségünk adhatna okot, 
de bizony Budapesten ez uzsorások 
sokkal jobban érzik magukat, mint 
Bécsben. És ez az oka annak, hogy a 
főváros úgyis nem csekély számú 
uzsorásai gyakran megszaporodnak 
egy-egy Bócsből kiutasított uzsorással.

így került Budapestre ezelőtt 
egy esztendővel Noteiesz J, is, a ki­
nek a neve legutóbb egy igen bonyo­
lult bünpőr révén napokig foglalkoz­
tatta Bács és Budapest olvasóközön­
ségét. Notelesznek most a budapesti 
rendőrséggel gyűlt meg a baja. A 
budapesti garnizon több tisztjének 
ugyanis Kohn Kovács Sándor kölcsö­
nöket ígért Noteiesz nevében és ma­
gához véve a megszorult tisztek vál­
tóit, némi eljárási költséget és infor- 
mácziódijat szedett föl.

A tisztek jó ideig vártak a meg­
ígért kölcsönre, közben újabb dijakat 
is fizetgettok, egyik-másik óleíbizto 
hitáaí kötvényt is váltott, a mit Kobn- 
Kovács éa Noteiesz a megígért váltó 
hitel fedezetéül kértek, ámde sem 
Noteiesz, sem Kohn-Kovács kölcsönt 
nem adtak. A károsultak följelentése 
alapján a rendőrség szigorú vizsgála­
tot indított és Bórezy Béla rendőr- 
kapitány már napok óta foglalkozik 
Noteiesz és Kohn-Kovács dolgaival.

Kohn-Kovács különben szintén 
nem homo novus a hatóságok előtt. 
Valamikor kereskedősegód volt, de 
fölcsapott ál tiszthelyettesnek és olyan 
kétes üzleteket kötött, hogy minden­
kit megkárosított, csak egy embert 
nem: önmagát. A milyen agyafúrt 
ember mind a kettő, éppen nem lesz 
meglepő, ha most is kivágják magú 
kát abból a hínárból, a mibe — meg­
szorult emberek hiszékenységére spe­
kulálva — jutottak.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Bűnügyi főtárgyalások- a

debreczeni kir. törvényszéknél a jövő­
heti bűnügyi főtárgyalások a követ­
kezők lesznek: Január hó 16 án szer­
dán : Naszódi Mária ellen, lopás bűn­
tettéért, Popovits (Fodornyák) Simon 
ellen pénzhamisításért. Csütörtökön:

Biró Ármin s társa ellen, csalárd bu 
kás büntette miatt. Január hó 18 án 
pénteken: Ormós Miklós ellen a ki­
rályi ház tagja megsértéséért.

§ Elitéit párbajozik. Hegedűs József 
ügyvédjelölt és Fülöp Ödön joghallgató a 
múlt év augusztus havában kávéházi össze- 
szólalkozásból kifolyólag pisztolypárbajt 
vívtak A párbajban egyik fél sem sérült 
meg. Ezért párviadal vétsége miatt került 
tegnap Ferenczy Lajos járásbiró elé. A 
járásbíróság a megtartott tárgyalás után 
Hegedűst 5 napi, Fülöpöt pedig 10 napi 
államfogházra ítélte.

Ingyen kenyeret 
a debreczeni szegényeknek.

Debreczen, jan. 10.
A napok óta tartó hideg időben 

sz ország legtöbb városában nem fe­
ledkeznek meg azokról, akiket sze­
génységgel vert meg végzetük s a 
rettenetes időben még betévő falatju­
kat sem képesek megkeresni. Minden­
fele ingyen kenyeret osztanak ki a sze­
gény nép között.

Csak Debreczen közönsége ma­
radt eddig közönyös az ő szegényei­
vel szemben, pedig áldásosabb, neme­
sebb jótékonyságot alig képzelhetni, 
mintha azok, akiknek jutott a jóból, 
juttatnak egy-két fillért a szegények­
nek is kenyérre. Az alább egész ter­
jedelmében reprodukált levél megadja 
az impulzust ahhoz, hogy Debreczen 
közönsége is összeadja filléreit, ame­
lyekből kenyeret lehet kiosztani a 
szegény nép között.

Akiknek megdobban a szivük a 
szegénység, a nyomor, az. éhség eny­
hítésére, adjanak amennyit adhatnak. 
Jótékonyságukért sok szűkölködő 
áldani fogja őket.

Szerkesztőségünkhöz az első jó­
tékony adomáuynyal érkező levéi tar­
talma a következő:

Tekintetes szerkesztőség!
Borzasztó a hideg! ügy látszik Deb- 

reczen város jó módú polgárai ezt nem 
tudják. De tudom én, a kinek részem volt 
benne. 1885. január havában oly óriás hideg 
volt Chicágóban, hogy a Michigan tó mért- 
földökre befagyott, a korcsolyázók nagy 
örömére. Én Nómethy Karoly barátommal a 
Clark street egyik házának 4 ik emeletén 
laktam. Lámpaernyő csinálással kerestük 
volna a kenyerünket s ha bár volt is egy 
kis készletünk, eladni nem tudtunk semmit. 
Szegény Némethy, ha egy pár „dime“ ot 
(hatost) haza hozott, rögtön szaladtam sze­
net venni...

ő inkább szeretett volna virstlit enni, 
de ón inkább az éhséget tűrtem, mint a 
hideget. Egyszer aztán nem hozott haza 
egy hatost sem. — Akkor fáztunk is, éhez­
tünk is, — Lakásadónőck egy vén franczia 
hárpia ki akart bennünket dobni, mert nem 
volt pénzünk. Ismerősünk nem volt, kérni 
szégyeltünk.
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Valamikep azokban értésére jutott a 
„Deák Fereici Ver6iu“ n«k nagy nyomorú­
ságunk és Kies (azelőtt Klein) Lipót ur 
megjelent nálunk, hozván egy mázsa szénre 
utalványt és kezünkbe nyomván 5 — 5 dol­
lárt. Áldja meg az Isten a hány tagja van 
annak a némát ajkú, de magyar érzelmű 
egyletnek, a mely a haza nagy bölcsének a 
neve alatt igaz jótékonyságot gyakorol.

A napi lapok ékes körmondatokban 
ecsetelik a nyomort. Kenyeret, fát a szegé­
nyeknek ! A nagy közönség nem mozdul.

Vegyék tehát a sajtó munkásai ke­
zükbe az ügy jt. — A pékek süssenek ke­
nyeret az éhezőknek. A jómenetelü hon es 
üzletek, szalámi gyár, adjanak a kenyér 
mellé egy kis harapni valót. Azon háztulaj­
donosok, kiknek üres boltjuk van, nyissák 
ki azokat s a város füttessen, kereskedőink 
pedig ajánljanak fel egyet s mást. Mindenki 
adjon annyit, a mennyit adhat. Enyhítsük a 
nyomort.

Mi pedig hivatalnokok, a kiknek a 
sors csak sok munkát, de kevés elismerést 
juttatott, vonjuk meg magnóktól a legszük­
ségesebbet is. Hiszen nem soká tart ez az 
óriás hideg.

Ha minden nőtlen hivatalnok fizetésé­
hez arányosítva annyit ad mint én, akkor 
sok szegény ember áldása fogja kísérni 
őket e nehéz pályán.

A sajtó munkásai pedig igyekezzenek 
szóval, tettel oda működni, hogy a gyűjtés­
nek eredménye legyen.

A gyűjtést ezennel megnyitom:
Komlóssy Miklós 20 kor.

SZÍNHÁZ.
Viczeadmirális-

— Bemutató előadás. —
Milleckernek, a „Koldusdiák,“ „Sze 

gény Jonathán“ stb. nagynevű szerzőjének 
egy nálunk még újdonság számba menő 
operettejót, a „Viczeadmirális“• t mutatta 
be tegnap színtársulatunk dalos személy­
zete a debrcczeni közönségnek. Nem tagad­
hatjuk, várakozással néztünk a bemutató 
elé, vágyva azután, hogy egy kis hamisi 
tatlan Millöcker muzsikát halljunk,

Ami az operetta zenei részét illeti, 
az minden tekintetben meg is felelt vára­
kozásunknak. Csupa édes, fülbemászó dalia 
mok, könnyed keringők és hatalmas kóru­
sok hangzanak minduntalan fülünkbe s ez 
a kedves zene csaknem feledteti velünk a 
librettó unalmasságát, ürességét. Mert a 
szöveg, melyhez Millöcker ezt a pompás 
muzsikát irta, meglehetősen szegényes és 
pár szóval könnyen elmondható: Vilineuve 
herczeg (Karacs) franczia viczeadmirálisnak 
hirtelenében meg kell nősülnie, különben 
elesik a nagy vagyontól. Elhatározta tehát, 
hogy Don Mirabolenta spanyol grandnak 
(Nagy Gyula) leányai közül választja hites­
társát. El is utazik Cadixba Don Mirabo­
lenta kastélyába, azonban óvatosságból, 
nehogy az ellenséges angolok kezébe kerül­
jön, feljebbvalója a tengernagy azt a taná 
csőt adta, hogy cseréljen ruhát matrózával, 
miről azán a tengernagy Don Mirabolontát 
értesíti is sürgönyileg. Útközben azonban a 
herczeg meggondolja a dolgot s lemond a 
ruhacseréről, de Don Mirabolenta a hozzá 
intézett sürgöny birtokában Puntó matrózt 
(Környei) nézi » viczoadmiiálisnak. A bér­

ez og először felakarja a tévedést deríteni, 
de meglátja Gildát (Bődi Ella) egy szegény 
árvaleányt, ki a kastélyban ól s leivel Don 
Mirabolenta és leányai nagyon rosszul bán­
nak. Meglátja, megszereti a elhatározza, 
hogy a rósz bánásmódért busszt áll a 
büszke spanyol főuron és leányain. Meg­
parancsolja tehát matrózának, hogy játszit 
tovább a viczeadmirális szerepét. — Az 
ál-viczeadmirális teljesiti is ura paran­
csát, sőt^ nőül is veszi Don Mirabolenta 
egyik leányát Sybilline-t (Perónyi M.) Az 
igazi viczeadmirális pedig ugyanakkor oltár­
hoz vezeti a szegény Gildát. Végül terme 
szelesen kiderül az egész tévedés, de 
kiderül egyszersmind az is, hogy az ál 
viczeadmirálisnak, — ki időközben az ango 
lók foglya is volt, — házassága érvényte­
len, mert a házasságkötő jegyző és bivó 
szerepét két mulatságos spanyol, a Mira­
bolenta leányok mellőzött udvarlói játszották 
bosszúból.

Ez az egész mese, tarkítva egynéhány 
többó-kevésbé bohókáa jelenettel, ami azon­
ban nem zárta ki azt, hogy a szöveg 
száraz, sőt unalmas ne legyen.

Ami az előadást illeti az bizony egy 
kissé vontatott volt. A czimszerepet Karacs 
Imre játszotta, kinek szép énekéért szívesen 
elnézzük a játékában ejtett apróbb botláso 
kát, ugyanezt mondhatjuk Bődi Elláról. — 
Környei Béla úgy játékban, mint énekében 
kifogástalan volt, órczes baritonja gyönyö­
rűen csengett, ő kapta ez estén a legiga- 
zabb tapsokat. Partnere Perónyi Margit 
igen kedvesen játszotta a Sybiliine szerepét. 
Nagyon jó alakítás volt a Nagy Gyula Don 
Mirabolentája, nem külömben a két szerel­
mes spanyol Sriklay és Szathmáry.

Az operettéhez Gyöngyössy Viktor 
festő egy pár uj díszletet festett, melyek 
kőiül különösen szépen sikerült az első kép 
hadihajó fedélzete.

Végül nem mulaszthatjuk el megemlí­
teni, hogy az előjáték és az első felvonás 
közötti szünet pontosan számítva 23 per- 
czet tett ki. (—j.)

ÚJDONSÁGOK.
* Teljes tanácsülés volt tegnap a 

városházán, amelyen az építési szabály 
rendeletét vették elbírálás alá. A 347. § al 
biró szabályzatnak 140. §-át tárgyalták le 
s ma délelőtt a további tárgyalást folytatják.

* Melegedő szoba a városi bér-
básban- a debreczeni izr. nőegylet 
azért folyamodott a városi tanácshoz, 
hogy juttasson rendelkezésére, egy 
olyan helyiséget, amelyet a szegények 
részére melegedő szobának rendezhet 
be. — A városi tanács e czólra áten­
gedte az 1 -ső számú uj bérház utolsó 
bolt helyiségét, amelyet az izr. nő 
egylet rendez be s fütteti állandóan. 
A szegények valláskülőnbsóg nélkül 
igónyb ) vehetik a melegedő szobát.

* A nőegylet küldöttsége. A debreczeni 
jótékony nőegylet küldöttsége tegnep dél­
előtt Simonffy Imre kir. tan , polgármester­
nél tisztelgett, hogy meghívják a nőegylet 
holnap esti vigeotólyére. Egyben arra is 
kérték a polgármestert, hogy a tánezviga- 
lomra engedje el az elfogyasztandó légszesz 
dijának felét. A polgármester sajnálattal 
jelentette ki^ hogy ezt nem teheti, mert 
ragaszkodnia kell a város világítására 
alkotott szabályrendeletének megfelelő 
paragrafusához, amely ezt határozottan |

tiltja. De a jótékony nőegylet nemes 
czéljára tekintettel nyomban meg is találta 
a kárpótlást húsz korona adománynyal, 
amelyet a város nevében az alamizsna válf 
ságból utalványozott ki.

* A katonaügy osztály. A város jog- és 
péníügyi bizottsága elfogadta és megerősí­
tésre ajánlja a tanácsnak és a közgyűlésnek 
a kato »»ügyosztály belső kezelésére vonat­
kozó szabályzatát.

* Öngyilkossági kísérlet. Teg­
nap délelőtti 11 órakor egy harminca 
éves fiatal asszony akarta magától 
eldobni az életet, de tettét a vele 
vadháza-ságban élő Kakuk András 
észrevette s a gyorsan alkalmazott 
orvosi segély után még remélhető, 
hogy életben marad. Az eset részletei 
a következők: Nagy Károlynó a Késes 
utcza 64 szám alatt Kakuk Andrással 
élt vadbázasságban. Csendes, egyszerű 
életüket nem zavarta az ilyen párok­
nál gyakran előforduló per- patvar. 
Do'goztak egymásért s mig a férfi 
napszámba ment, addig ő vizhordással 
foglalkozott. Hanem az asszony egy 
idő óta búskomorságba esett, melyet 
a folyton nagyobb mérveket öltő 
reumatikus fejfájása okozott. E beteg­
ség miatt sokat szenvedett s többször 
mondogatta, hogy ő nem bírja ki a 
nehéz fájdalmakat s elem'szti magát 
Tegnap ismét elővette betegsége, ek 
kor határozta el megát, hogy véget 
vet életének Maró ugot készített s 
azt megitta. A szörnyű méreg csak­
hamar hatni kezdett s az iszonyú 
kínokat szenvedő asszony a haza ér­
kezett Kakuk Andrásnak mindent be­
vallott. A gyors orvosi segély, mely­
ben részesítették, remélhetővó teszi 
hogy életben marad.

* A polgármesteri titkár gyásza. Csóka 
Sámuel polgármesteri titkárt tegnap táv­
iratban értesítették, begy nagybátyja, Szetidy 
Gyula Nagy-Bányán hosszas szenvedés ntán 
meghalt. Csóka Sámuel a távirat vétele 
után Nagy Bányára utazott, hogy jelen 
legyen nagybátyja temetésén.

* Népszámlálási közlemények. A nép­
számlálást törvény és szabályok szerint 
tegnap befejezték és a számlálóbiztosok a 
mai naptól számított öt nap alatt kötele­
sek a 10 nap alatt gyűjtött anyagot 
egybeállitani, a hiányokat pótolói, kiegé­
szíteni, a netalán elmaradottakat pótlólag 
felvenni és az úgy kiállítóik összegezett 
munkálatokat, a népszámlálási irodába f. 
hó 15 dikóig beszolgáltatni. Mindazon csa­
ládfők, és háztulajdonosok, akik tudomásuk 
vagy hiedelmök szerint felvéve nincsenek, 
felhivatnak, hogy /. hó 15-től Icczdve a nép 
számlálási irodában ez iránt jelentkezze­
nek és tudakozódjanak, hol is (Simon.iy u.
1. sz bórház 3-ik számú bolthelyiség) ez 
irányban felvilágosítást kapnak, sőt feivá- 
natukra házgyüjtőivek és népezámláló- 
lapjaikban b tekintést is nyerhetnek. Folyó 
hó 15-dikón azon számlálóbiztosok, kiknek 
munkálata általánosságban rendben találta­
tott, napdijjaiknak 3/4 ed részét Hajdú
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Gyula tanácsnoktól átvehetik, a netalán 
hiányos munkálatok azonban hivatalból fog­
nak a számlálóbiztos költségé-e kipótol­
tatni. Az egybeállitott 100 belterületi és 
30 külsőségi kerületek munkálatai 15. és 
20 dika között ugyanannyi felülvizigálónaJc 
fognak kézbesítési iv mellett kiosztatni, 
úgy hogy egy-egy revhornak csak egy 
számláló biztos mu ikája fog kiosztatni felül­
vizsgálat végett. így tehát ezen revisiót 
10—15 nap alatt egész kényelmesen elvé­
gezhetik e vonatkozó észrevételeiket meg 
tehetik A felülvizsgálatot a városi tiszt­
viselők, a városi állandó statisztikai bizott­
sági tagok, a törvényhatósági bizottság o 
czélból felkért tagjai, továbbá oly hazafias 
polgárok teljesítik, kik erre önkényt ajánl­
koznak. — A felülvizsgálati munkálkodáséit 
semmi dij nem jár. Szükségesnek tartjuk 
megemlíteni, hogy a lefolyt 10 nap alatt 
csupán két eset merült fel, mely a rend­
őrség beavatkozását tette szükségessé : egy 
eltitkolási és egy durva kiutasítás! eset. 
Máskülönben rendben folyt a népszámlálás, 
a mi városunk lakosságának órtelmessegét, 
bazafiságát és műveltségét bizonyitjs.

* & debreceni árvák kórház
A debreczeni országos tanítói áivaház 
igazgatósága már régebb idő óta fel­
akarja állítani az árvaház mellett az 
árvák kórházát, csakhogy ezt a jó- 
szándékát megnehezítette a beszer­
zendő telek tulajdonosa. — Tegnap 
azonban a kilátásban lévő kisajátítási 
eljárás helyett békés megegyezés jött 
létre. Dr. Marinovics Gyulának, a m. 
kir. kincstár jogügyi osztálya kikül­
döttének jelenlétében Kozma Láizló 
árvaházi igazgató megállapodott Varga 
Ferenoz épitészszel abban, hogy a 496 
négyszögöl területet nyolczezer koro 
náért átengedi a jelzett czólra. A 
megállapodást jegyzőkönyvbe foglal 
ták s a tavasszal megkezdik az árvák 
kórházának építését.

* A dobreczeni munkások nyugdíj- 
egylete. A magyarországi munkások rokkant- 
és nyugdíj egyletének debreczeni fiók pénz­
tára január hó 6 án tartotta rendes havi 
gyűlését Keller Jakab elnöklete alatt. — 
Vagyon a budapesti központi pénztárnál 
354.570 korona 80 fill. Taglétszám pedig 
13.064 fő, melyből a debreczeni fiók egylet 
taglétszáma 230 fő. A debreczeni fiók-egylet 
külön elapja 201 kor. 48 fill., mely összeg 
a debreczeni „első takarékpénztárnál“ van 
elhelyezve ár.’ált és örvegyek czimén. — 
Hivatalos órák: minden vasárnap délelőtt. 
9-től 12 ig és minden hó 1-én 7 tői 9-íg 
Németh András „Dobroczen városéhoz“ 
czimzett vendéglőjében, a városházzal 
szemben.

* Meglőtte tréfából- Márton. Já­
nos gazdálkodó tanyáján Kovács Fe 
rencz a majoros. Pár nappal ezelőtt 
Kovács Fe 'encznek dolga akadt a 
városba s mig ő távol járt, a gyér 
mekeit Kalmár Lajos kondás gyermek 
felügyeletére bízta. Alig távozott 
Kovács hazulról, a kondás fiú valami 
játékszer után nézett, hogy annál
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2özmyabban szórakoztathassa a gyer­
mekeket. Hosszas kutatás után az 
almárium fiókjában talált egy rég 
elfeledett rozsdás revolvert. Ezt ta­
lálta legalkalmasabb eszköznek arra, 
hogy az időt jól eltöltsék. Tréfásan 
hol az egyik, hol a másikra fogta a 
revolvert és eicsattantotfa a ravaszt. 
A , revolver h ngere minden lövés 
után fordult, a hatodiknál egy gyenge 
csattanás helyett óriási dörrenés és 
egy éles sikoly rázta meg az alacsony 
szoba levegőjét. A henger utolsó csöve 
golyóra volt töltve s ez okozta az 
eres dörrenést. Az éles sikoly a tizen 
négy éves Kovács Feritől származott, 
ki a golyótól találva elterült a földön. 
A gyermekhad a rémülettől szótlanul i 
állott. Így talállak őket a lövés zajára 
összefutott tanyai emberek, kik segé | 
lyére siettek a súlyosan sérült gyér- | 
meknek. A gyermek atyja csak későn 
érkezett haza fia beteg ágyához, kit 1 
sírva ölelgetett s csókjaival akart : 
eszméletre hozni. Á tanyai emberek 
tanácsára tegnap gyógyke: elés végett 
Dabreczenbe hozatte. A gyeracek álla 1 
pota kétséges.

* A tímár lf,uság tánczvlgalma. A 
debreczeni tímár ifjúság 1901. évi január 
hó 19-én, szombaton az „AranyBisa“ szál- ! 
loda dísztermében tartandó záitköró tánca- j 
vigalmat rendez. Belépti-díj tetszés sserint. I 
Kezdete este 8 órakor. A tánczvigalomnál ; 
Kiss Béla zenekara fog mükodn.

* Eltűnt férj- Szilágyi János a j 
Pesti utcza 11. s?á < alatt lakó nap ! 
számos o is bér, még vasárnap délután 
eltávozott lakásáról. Felesége azó a 
minden nap várta, mert remélte, hogy 
majd csak elő kerül. — De a napok 
csak teltek, Szilágyi azonban mm 
tért haza. Ekkor keresésére indult; 
bejárta a szomszédokat, ismerősöket, 
de sehol, még c;ak nyomára sem 
akadt. Tegnap végre a rendőrséghez 
fordult segítségért s most az cdtünt 
embert együtt keresik.

* Az adókivetők öröme. Az adókivetők­
nek régi p viaszuk, hogy hivntali helyiségük 
szűk, a berendezés és bútorzat cselem üt- j 
len. Ez pedig sok kellemeset segot okozott, 1 
úgy nekik, mint a nagy közönségnek. — A : 
mérnöki hivatal, mint értesültük, részben ! 
segített a bajon, amennyiben a rozoga, bú­
torzat helyébe újakat állított be, de emlé­
kül megtartott néhány darabot, a régiek közül.
Kis ik azonban, hogy nem maradnak ott a 
az adó hivatal után rákerül a sor végre & 
bűnügyi osztályra is, mely igazán mostoha 
gyermeke a váróinak annyira el van ha­
gyatva. Pedig éppen ez a két hivatal az, 
hol a legtöbben megfordulnak s ezért :s 
nem ártana, ha berendezésére több g.mdot 
fordítanának.

* Tolvajok az Ebenen. Az államvasutak 
pálynmérnökaóge jelentette a debreczeni 
rendőrségnek, hogy az ebed állomáson a 
jelzőharang vasajcaját eddig ismeretlen 
tettesek ellopták. A rendőrség megindította 
a nyomozást.

* Aki mer, az nyer. Már szombaton 
van a diák otthon sorsjegyek húzása. — 1 
Negyven fillérért tízezer koronás főnyeremény 
nyerhető. Melegen ajánljuk e sorsjegyek 
vétó'ót. A diák otthon sorijáték rendezősége.
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Gyilkosság Fiúméban.
Fiume, január 9 A fiumei ó vá­

rosban tegnap éjjel egy félig elvágott 
! uyaku embert, találtak az ufezán. Mi­
kor rátalálták rvég elrudta mondani, 
hogy H rmann Adolf susaki bognár a 
gyilkosa. Felbérelte, hogy műhelyét 
gyújtsa fal. Megtette és a biztosító 

■ intézst 2800 koronát fizetett Her- 
1 mannak, amiből ez négyszáz koronát 

adott Lwcinek Ferencznek. Ő azon- 
j ben lelkifurdalásokat érzett s felakarta 
jelenteni Herirannt. Gazdája ezt meg­
tudta, borozni csalta és éjjé', mikor 
hazafelé igyekeztek tőrt döfött a nya 
kába. Hermann! elfogták.

Az angolok veszedelme.
London, január 10. Fokváros­

ból hivatalosan jelentik, hogy a 
burok győzelmesen és feltartóz- 
hatlanul nyomulnak előre, várat­
lanul föltűnve oly helyeken is, 
hol legkevésbé sem sejtik köze­
ledőiket. A veszedelem immár 
elérte a tetőpontját, az angol la­
kosság eszeveszetten menekül a 
Fokvárosba s minden pillanatban 
várható a fokföldi hollandusok 
általános lázadása.

London, január 10. Kitchener 
lord jelenti, hogy a burok tegnap 
öt angol őrséget támadtak meg 

I különböző helyeken. Az angolok 
21 halottat és 162 sebesültet 
vesztettek. Az aogol csapatok 
hegyszorosokba vonultak vissza s 
ott várják be a két hadoszlopba 
előnyomuló búr fősereget.

Pestis Konstantinápolyban.
Konstantinápoly, jen vár 9. Nagy 

riadalmat kelt, hogy egy negyvenéves 
hajóslegény, a ki egy hót előtt meg­
betegedett, ma a stambuü orvosi is 
kola kódtárában meghalt. Szigorú 
óvintézkedéseké tittek. Holmiját el 
égették, la* ás ít elzárták.

Lukács Béla temetése.
Budapest, január 10, Az öngyil­

kossá 1 .ti Lukács Béla belső titkos 
tanácsost ma délután helyezték örök 
nyugalomra a Kerepes úti te «etc ben.
A temetésen a zord idő daczára ír 
tengernyi nép vett részt. A kormány 
tagjai Fejérváry báró és gróf Széc­
hényi miniszterek kivételével mind 
nyáján megjelentek. CLövoiaktovábbá 
a főrendiház és a képviselőház elnökei, 
a kormány biztosság tagjai, a biró ló­
gok elnökei, a vaeuiak igazgatói, a 
főváros küldöttei, az országgyűlés 
mindkét hazán k tágjai közül igen 
sokan, Szamos-Újvár és Zalathna vá­
rosok küldöttségei s végül igen sok 
egyesület zászlóik alatt. A temetési
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szertartást Komlósey kanonok végezte 
tiz kapuczinus szerzetes segédlete 
mellett. Azután kai lovas gyászkocsira 
tették a koporsót, mely után bársony 
párnán vitték az elhunyt rendjeleit. A 
koszorúkat három két lovas kocsi 
szállította. A gyász menet a lánozhidon 
és a Károly-köruton át vonult a ke­
repest-úti temetőbe, hol a koporsót 
még egyszer beszentelve lebocsájtották 
a sírba. Lukács Bőin nyugvóhelye 
közvetlen a Deák-mauzóleum tőszóm 
szédságában vau. A requiem holnap 
délelőtt lesz a Mátyás templomban, 
valamint Zalatknán.

Nagy hóvihar Oroszországban.
Szentpétervár, január 10. Odessza 

környékén tegnap óta irtóz tató hó ­
vihar dühöng, úgy, hogy öt vonat a 
nyílt pályán fennakadt a hófúvásban. 
A pálya szabaddá tételén 4000 ka­
tona dolgozik.

Öngyilkos báró.
Kolozsvár, január 10. Báró Jósika 

Andor, ki jelenleg a miskolezi huszár­
ezredben szolgál, mint egyéves önkén­
tes, ma az itteni Biasini szállodában 
ismeretlen okból főb előtte magát. — 
Öngyilkosságáról azonnal értesítették 
testvórbátyját, ki Brassóban állomáso­
zik, mint huszárhadnagy.

Szeless Adorján szabadlábon.
Budapest, január 10. A ki­

rálysértés gyanúja miatt letartóz­
tatott Szeless Adorjánt ma az 
ügyészség szabadlábra helyezte.

Milán proklamáíiója.
Budapest, január 10. Belgrádból 

jelentik, hogy Milan proklamátiót in 
tézett Szerbia lakosságához, iselyben 
a jelenlegi uralom megdöntésére hívja 
fel a szerbeket. Arra inti a szerb né­
pet, hogy ne válogasson a fegyverek­
ben azok ellen, kik Szerbiát idegen 
kézre akarjak játszani. A proklamá- 
ezió e szavakkal végződik: „Mindig 
kész, vagyok, hogy a legkisebb jolre 
is nálatok legyek. Ahol legnagyobb 
lesz a veszély, ott az én helyem.“ A 
proklamácziót a belgrádi rendőrség 
ezerszámra koboz tatta el. Milán a ka­
tonasághoz is intézett leveleket, mely­
ben lázadásra buzdítja őket.

A „Russie“ katasztrófája.
Paris, január 10. A marseillei 

partok közelében zátonyra került 
„Russie“ hajót ma végre sikerült egy 
csolnaknak megközelíteni, mely élelmi 
szereket vitt a hajótörötteknek. A 
mentést még nem lehetett véghez 
vinni, mert a vihar még egyre tart, 
do azért most már nincs veszély, mert 
a „Russie“ erősen megfeneklett a ho­
mokzátonyon óh nőin sülyedhet tovább.

Debreczeni Újság

Osztálysorsjáték.
Budapest, jan. 10. A VII. sorsjáték 

III ik osztályának mai záró húzásán még a 
következő nagyobb nyereményeket sorsol­
ták ki: 10,000 koronát nyert 22692. —
2000 koronát nyertek 3398 és 63896. — 
1000 koronát nyertek 26971 és 41402 — 
500 koronát nyertek 55782 54670 53642 
26497 30334 88383 18588 17371 78754 
88443 32905 87571 8266 63084 30429
7664. A többi kibukott számok 130 koronát 
nyertek.

A Kinsi zavarok.
Washington, január 9. (Reuter.) 

Megerősítik azt a hirt, hogy Choate 
londoni amerikai nagykövet és r,z an­
gol külügyminiszter, úgyszintén a 
berlini amerikai nagykövet és Richt­
hofen báró külügyminiszter között 
folyt tanácskozások arra az amerikai 
javaslatra vonatkoztak, hogy a Kina 
részéről fizetendő kártérítések és a 
Kínával való kereskedelmi szerződések 
revíziója dolgában a tárgyalásokat 
Píkingből máshová tegyék át. Való­
színűleg beletelik azonban még né­
hány nap, míg az amerikai képviselők 
végleges jelentést tehetnek a külügyi 
hivatalnak arról, hogy a hatalmassá­
gok milyen álláspontot foglalnak el 
ebben a kérdésben.

Tőzsde-
Goldstein Mór debreczeni bankiroda 

jelentése.
— Esti zárlat, —

Búza 1901 áprilisre 7-56
„ „ októberre 7.67

Rozs „ áprilisre 7-29
Zab „ „ 5-97
Tengeri „ májusra 4*98 

Amerika háromnyolczad centtel alacsonyabb. 
Csendes.

VEGYES.
Népszámlálás akadályokkal. A padinai 

oláhok nem igán szívelik a nópezámlálókat, 
legalább a napokban fólholtra verték 
Abynery Lijos helyettes körjegyzőt, Mayer 
Fcraz.'cz végrehajtót és Mayer József köz­
ségi írnokot, »kik mint nópszámláló biz­
tosok Uj Moldváról Padinár* igyekezték. A 
padinai erdőben azonban vagy negyven 
oláh paraszt megrohanta a kocsijukat. — 
Mayer Feronczet lehúzták a kocsiról s fól- 
holtra verték. Abynery L>.jos még rosszab­
bul járt, mert őt meg összekötözték az 
oláhok s úgy hurczolták a községházára. 
Ott egy disznóólba zárták s csikorgó hi 
degbon étien, szomjan ott töltött Abinery 
egy tói napot. Mikor kibocsátották, ngy el­
verték, hogy az orvosoknak kocsin kellett 
hazaszálíitaniok.

A pápa orvosa. Dr. Lappot.i szörnyű 
aggodalommal járt-kelt a minap a órákig 
tűnődött azon, hogy milyen gyógyszert ren­
deljen r.z orz pápának, mig végre diadal- 
m-isftr megírta a reczipót.

— Ezeket, a porokat, szentséges atyám, 
be kell vennie, üj szer, kitűnő. Két nap
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nyoma sem lesz a légcső­mül va semmi 
gyulladásnak.

A papi aztán két nap múlva csak­
ugyan meg is gyógyult a L&pponi boldogan 
mondta:

— Ugy-e mondtam. Tudtam én azt.
A pápa mosolyogva fordult egyik 

szolgájához:
— Eredj csak fiam, hozd idő azokat 

a pompás porokat, melyeket a doktor ur 
irt. Én nőm vettem be egyet sem. Már 
most, hadd kóstolja meg ő, hogy milyen 
izük van,

Hót kathedra — hót kisasszony. Svájc­
ban a múlt évben hét nő töltött be tanári 
kathadrái az egyetemeken, illetőleg hét 
hölgy tanított, mert a legtöbbje még nem 
jutott el a katbedráig. Tumarkin Anns ma­
gántanár a berni egyetemen és az újabb 
bölcselet történetét adja elő. Sties Sigling 
kisasszony az elmegyógyitó intézet első 
segédtanára. Scheidegger Eiiz a csillagászati 
intézet elő asszistense, Stedler Eliz kis­
asszony pedig a városi könyvtár őre. A 
zürichi egyetemre két tudós nő jutott. Dr. 
Frtshen kisasszony, másodorvos a tébolydá­
ban, Dr. Koorosztanszky kisasszony pedig 
asszistens a szülészeti klinikán.

Milliomosok szállója. John Jakob Aotor, 
a többszörös milliomos New-Yorkban oly 
szállót akar ópteni, amely a legkényesebb 
és legszeszóíyesebb milliomosnak az igényeit 
is kielégítheti majd. Tizenhat emeletes lesz 
a szálló, amelynek szobáit télen a legújabb 
rendszerű, légfűtéssel teszik majd meleggé, 
nyáron pedig kellemes hőmérsékletűvé fog­
ják lehűteni. Külön falhuzógópek szállítják 
majd az ételt a konyhákból a szobákba, a 
felhuzógópeken villamos melegítő asztalok 
lesznek, hogy az ételek ki ne hűljenek. 
Lesz egy külön artézi kút is a szállóban, 
kizárólag a milliomos vendégek részére. 
Astor úgy tervezi, hogy két esztendő alatt 
kész lesz New Yorknak ez a különlegessége.

Szeless Adorján szökése.
Újabb feljelentések.

Tóth János dr. rendőrségi fogai 
mazó ma kihallgatta Vaniss Károlyt 
és hossza jegyzőkönyvet vett fel vele 
Szeless Adorján szökéséről.

A dolog története az, hogy Ró- 
zsáék újabb feljelentésekkel zaklatják a 
rendőrséget. Feljelentik azokat, akik 
fantáziájuk szerint Szelessnek szövetsé­
ges társai voltak a bécsi Burg légbc- 
röpitésének tervében.

A többi között feljelentették Va- 
niss Károly magánhivatalnokot, azt 
állítva róla, hogy Szelessel már Böcsbe 
is járt ebben az ügyben.

Vanisst a főkapitányság elővezet­
tette s Tóth János fogalmazó rögtön 
kihallgatás alá vette.

Vaniss nem csak tagadta, hanem 
megczáfolta a reá vonatkozó feljelen­
tést. Nem volt Becsben s nem is hívta 
őt oda Szeless, akivel az az össze­
köttetése volt, hogy lapjának egy 
ideig hirdetéseket gyűjtött. Győrbe
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tervezték egy ízbe az utat Szelese 
lapja érdekében, mart Varjasnak ott 
nagy ismeretsége v->n, do ez az ut 
pénzhiány miatt elmaradt. Előadta 
Vaniss továbbá azt is, hogy mit tud 
Szelessnek Rózsán éval és leányával 
való szerelmi viszonyáról. Elásó adta, 
hogy Rózsáné anyja Hadhásiaó minő 
szavakkal beszólt előtte leányának és 
unokájának Szelessel való viszo­
nyáról.

Vaniss ellenében a további eljá­
rást a rendőrség megszüntette, de 
részletesen kihallgatta őt arról, hogy 
mint adott öt év előtt menedéket Szeless 
Adorjánnak. A Hl ntzi-szobor ellen 
történt merénylet után ugyanis Szc 
less Vaniss Károlynak csömöri úti la­
kásán rejtőzött.

Vaniss jegyzőkönyvbe mondta 
ennek részleteit. A csömöri úti Honti- 
féle korcsmában egy asztaltársaság 
körében ismerkedett meg Szelessel, 
akivel azonban a merénylet előtti este 
hevesen összeszólalkozott.

A merénylet utáni napokban egy 
este a cseléd azzal az üzenettel hívta 
haza Vanisst a vendéglőből, hogy 
megérkezett az unokafivére. Haza­
sietett s ott találja a fájós lábát bo­
rogató Szelesei. Összezördülésük kö­
vetkeztében igen meg volt lopetve ö 
látogatás által, de tekintettel Szelese 
fájdalmára, megengedte, hogy Szelese 
reggel 5 óráig nála maradjon. Az 
ébresztő órát Szelese azonban észre­
vétlenül 8 ra igazította, úgy, hogy 
amire felébredtek, Szelees már nem 
távozhatott, mert a házban és az 
utczán is sok ember járt-kelt s min 
denütt olvasták a Szelese elfogójának 
jutalmul kitűzött ezer forintról szóló 
főkapitánysági hirdetést Szeless tehát 
ott maradt nála több napig. Szakálát, 
bajuszát leboroí váltatta s haját vörösre 
festette s amikor így átformálva nem 
volt felismerhető, kocsin Budaörsig 
kísérte őt s ott jegyet váltott neki 
Győrig.

Vaniss a rendőrségtől a kir. 
ügyészséghez ment, hogy feljelentse
Rózsánét hamis vádaskodásért.

MULATTATÓ.
Igazat mond.

— On nein helyesli a konveczionális 
hazugságokat?

— Nem — feleli miss Cayenne.
— Pedig hallottam, amint ön többek­

nek, kiket ki som állhat, azt mondta, hogy 
örül, hogy őket láthatja.

— A mondás igaz volt minden egyes 
esetben. Nem szeretném, ha vak volnék.

Tudományos szempont.
— Hogyan lett magából hivatáims 

koldus ?
— Nem vagyok az. Én arra vagyok 

alkalmazva, hogy összeállítsam azt a sta­
tisztikát, hogy hány szívtelen ember ven e 
városban.

Dfbrbczení Újság

CSARNOK,
Angyal és ördög.

—- Társadalmi regény. — 
(Folytatás.)

Darinkainé nagy örömére Hadak csak­
hamar visszatért, kezében egy pakkal 
amelyben a gyermeknek szánt ruha volt.

— Rendben van nagynágoa asszonyéin 
— A kocsi is készen áll.
— Akkor indulhatok.

. — Egész bátran. Higyje meg sokkal
I jobban fogom matfamat erezi, ha már ez a 
: kis poronty nem lösz itt.

Hadak erre a másik szobába ment, 
egy ius üvegcsét vett elő és a gyermek 
orra alá tiltotta.

— Mit csinál ? — kérdezte Darir:káinó.
— Ezt is hoztam egyúttal. Mélyebb 

és hosszabb álmot ád a gyermeknek, N ni 
szeretném ha itt, vagy a városban valahol 
ébredne fei a socsibin. Ki tudja. Ez is 
olyan, mint a többi gyermek, ha nem látja 
az anyját,_ sírni fog utána. Még a nyávogá­
sával felhívhatja az utczán járó kelők figyel­
mét s akkor könnyen árulóikká lohet.

— Igaza van. Én erre nem is 
gondoltam!

Hadak ezután bogot? gyelto * kis 
leánykát niczi paplanéba és széles, galléros 
kabátja alá vette.

— Rendben a kocsi ?
— Igen.
— Akkor hát viszem.
— Szerencsés utat.
— Küldje le nagyságos asszonyom 

utánom azt a kis pakkot. A gyermek 
ruha van bonne. Valahogy itt ne maradjon.

Hadak lement a gy rmekkel s beszál­
lóit vele a rájuk várakozó kocsiba. Közvet­
lenül utánnok lehozta a csomagot a szoba­
leány s miután betette a kocsiba, a nehéz 
határ megindult. A kocsis már utasításokat 
kapott, hogy hová, merre hajtson.

A Dérczi cnalád szemefényet, azt t z 
ártatlan gyönyörűséget eirtbolták az édes 
anya szerető karjaiból, a jó apa oldala 
mellől s viszik messze, nagyon messze.

I hogy no leljenek, ne találjanak rá soha a 
szülők.

Az az ördögi asszony, akit szépségéhez 
kőszivvel vert meg végzete, örömmel gondol 
jövőjére, szerelmére s úgy érzi, hogy nincs 
boldogabb teremte» nála s világon.

(Folyt, köv.)

színlap!
Ma, pénteken „B“ bérletben :

A VICZEADMIRÁLIS.
Operette 3 felvonásban.
SZEMÉLYEK:

Vilneuvo Henry horczeg, vicze-
admirális — — — Karacs Imre

Don Miguel de San Ilde fontó
főparancsnok — — Országh B.

Brigoboulc, hajóskapitány, Henri
adjutánsa— — — Pataki Béla.

Don Felipe di Covales hajós­
hadnagy Don Miguel adjutánsa Tanay Fr.

Lerma, kormányos — — Csatár Gy.
Pintó, matróz — — Kürnyei R.
Don Miraholente gróf, spanyol grand Nagy Gy. 
Seranhine) , , — Bárdos Irma.
Sybuline ) — Percnyi M.
Gilda, árvaleány — — Bődi Ella.
Deodató) , ., , „ . Sziklay M.
Narcissó) h»J6skaP- fi»> ifj. Szathmáry.
Don Caramhola, énekes — Póchy L.

Holnap, szombaton „C“ bérletben :
A viozeadmi ralis.

„E LIT E“
fényirda

Debreczen, Piacz-u. 81. 
Bankpalotával szemben.

Újonnan berendezett, 
a mai kor tehnika leg­
magasabb vívmányaival.

Gyönyörű képek! 
Méltányos árak!

. .. T****'**” 11

Wm jutányos áron k
felvétetnek a kiadóhivatalban, főtér Biedermann p,

1900 T' k mim-

Árverési hirdetmény
A ddbre.a^ni kir. jbivőságjak V. 

3452/2 1900. számú végzése folytán
közhírré tétetik, miszerint őzv. Váradi 
Szabó Jánosné részére Araael Sámuel 
és nője Wind Eliztől 380 korona 7G 
fillér tőke hátrány s a tőkének 
pedig 700 korona után 1900. Január 
1-től 1900. Október 10 ig; 700 korona 
után 1900. Április 1-től 1900. Októ­
ber 10-ig; 700 korona után 1900. 
Julius 1-től 1900. Október 10 ig; 700 
korona után 1900. Október 1 f ői 1900. 
Október 10-ig; 1274 korona 76 fillér 
után 1900. Október 10 tői 1900. Ok 
tóber 17-ig; 694 korona 76 fii. után 
1900. Október 17 tői 1900. November 
7-ig; 494 korona 76 fillér után 1900 
Nov. 7 tői 1900. Nov. 12-ig; 436 
korona 76 fillér után 1900 Novem­
ber 12 tői 1900. November 27 ig; 
380 korona 76 fillér után 1900. Nov. 
27 tői a kifizetés idejéig számítandó 

matai éa eddig összesen 252 
korona 20 fillér per és végrehajtási 
költségek erejéig 1900 évi November 
hó 23-án lefoglalt éa 1356 koronára 
becsült szarvasmarhák, gazdasági esz 
közök, takarmánynomüek, szalma, bú­
torok és egyéb ingóságok 1901 évi 
Január hó 24 én délelőtt 9 óra­
kor a Mártonfalva községhez tartozó 
özv. Váradi Szubó Jánoenó tulajdonát 
képező s végrehajtást szenvedettek ál­
tal haszonbérelt Puszta Bagos 
nevű tanyán megtartandó nyilvános 
bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés mellett, szűk 
ség esetén bocsátón alól is ol fognak 
adatni. —

Debreczen, 1900. decz. 31.
Bódog-h. 2jS_ 

bírói kiküldött.
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í)ij*: ' 0 *#Äig 40 Silói?, minden további szó 
í dllát, v;.<t»gabb ő ötökből nyomtatott mzó 

S fillér.
Apróhirdetések előre fizetendők.

Kfiyénkorn egyén fiatal loány vagyívut/i. |mui n Asszony barátságát keresi. 
Levél arczkóppel „Mercur“ czim alatt o lap 
kiadóhivatalába küldendő. Titoktartás biz 
tosittatik.

If gynmasista kerestetik latin tanu- 
v III Ili ]£s czéljából szerény feltételek 

mellett. Levelek ármegjelöléssel „Latin“ alatt 
a kiadóba kéretnek.

SclHinda-féleSL». «u™ ...los 260 forintos
■'^^czim

adó. Piacz-utcza 41. sz. 1. em.

Központon m6llékhelyiségekkel Má.
jusra kiadó keresztény családnak. Czim a 
kiadóhivatalban.

Uj női divatterem {£&.-“•
eza sarkán.) Elvállal egyszerű és díszesebb 
ruhák mérték utáni elkészítését mérsékelt 
árak mellett. Maison Steuer

gyártmány!a legkitü'nőbb anyag 
bél férfi, női- és gyermekezipők saját czi- 
p égy áram ban kizárólag honi iparként készít­
tetek kiváló nagy czipőraktáramban csakis 
saját gyártmányom árusittatik. Az áruk 
kitűnőségéről, valamint az árak olcsóságáról 
kezeskedem Nemes Gábor czipósz a város­
házzal szemben.

TZ*/illo11oti Permetefü ezukorka 
IVUHUgtTÖ y,ltíI,Borssy cznkrázdába 
kapható egy doboz 20 fillór.

EffV ióforfirnlmn régi füszerüz,et>JUIU! „(11IIH1 trafikkal ds ital- 
mérési joggal más vállalat miatt eladó, vagy 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Vendéglősök ésgazdasz-
Fagymentes szép 

egészséges makói vö­
röshagyma mázsánkint, valamint kilónkint ju­
tányos árban kapható: Fozekas Mártonnál 
IJatvan-utcza 5.

szonyoknak.

H
128. Értekezhetni: Lorántffy-u. 146. sz. a,

.iy *gen kényelmes kis lakás kedvező 
t,A feltételek mellett olcsón eladó Kut-u.

Orvoil tetHitóhfet írtéi klpríkáH i ognrt ki-
rodáklan kit •Ikerrel hennáit Inzer e

Wallerstein Flilöp Fiainál l \\ r ijit io y « 5 j
- Dcbreczen, Főpiac/, kistemplommal szemben. — ^ " il fi fi Íj jj ti

Leltározás alkalmával
mik vau

maradék
w :bt

legfinomabb ruhaszövet és 
egyéb kelme maradékok 

leiai oan.

biztos s kínaié gyors hatású kösziéay, 
csúz, reuma, lsehiás stb. ellen.

Hatása meglepő, a mennyiben gyekre* 
még e legidültebb köszvóny és oetu- 
fájdelmekat is már néhánysiori bedör- 

ssölésnél teljesen megszüntette.
Fog- vagy fejfájást 5 perez alatt

megszüntet.
Egy üveg ára használati utasítással 

I korona, erősebb 2 korona 40 fillér.

Kapható csaknem az összes gyógytárakban.
Pistán utánvéttől, vagy a pénz előzetes 

beküldése után k iilcli a készítő:

WIDDER GYULA
gyógyszerész, S.-A.-UJHELY. 
Főraktárak Budapesten: Török József 
gyógyszertárában, Király-utcza 12. ás 
az Egger-fóle „Nádor gyógyszertár­

ban, Váczi-körut 17.
Debreozenben: Mihalovits Jenő 
Dr. RotschnekV. Emil ós T ó t h 

Bóla gyógyszertárakban.
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Csak40 fillérért már
1901 Január hól2én

IO. O O Otor
lOOO, 500.stb.shb. ►

ÖSSZESEN 1311 NYEREMÉNY NYERHETŐ,

, dÖIÄi€"öi i FI'OM'Sorsjatekban ►
SORSJEGYEK MINDENÜTT KAPHATÓK.
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(Ara) o

W>

aimlnftA- ““w ^eeondosabban összeállított tekintélyes orvosok Alt« 
ajánlott es jónak falait vegytiszta

' mír oddig i. igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden 
fuszeruzletben, valamint gyógyszertáramban.

Y 20 S*

Ái íí egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajezar.
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik

tóth: Béla
(Tisza palota).

Debreezen, 1900. Nyomatottá város könyvnyomdájában.


